

灵武枣博园来了10只梅花鹿

本报讯 (记者 黄英)8月28日,听闻灵武市枣博园迎来了一批特殊的“客人”,不少市民迫不及待地去一睹“芳容”。原来,是灵武市白芨滩国家级自然保护区管理局在枣博园悦鹿苑内投放了10只梅花鹿,供游客观赏。

走进枣博园悦鹿苑,西侧草地上新搭起一片木质围栏,围栏内,10只梅花鹿,有的低头吃草,有的悠闲地散步,好不惬意。

市民张莹说:“枣博园里养梅花鹿,不仅给这里增添了灵性,小朋友们又多了一处好玩的地方。”带着小孙女来游园的李先生认为,灵武确实缺少这样人与自然和谐相处的地方,梅花鹿又是很温顺的动物,体验与动物亲近的快乐,也是对孩子的一种教育。

“我们充分利用枣博园的自然生态环境,在枣博园新建悦鹿苑15000平方米,鹿舍40平方米,计划投放梅花鹿20头,此次先投放10只。”白芨滩国家级自然保护区管理局白沙窝管理站副站长张文俊介绍,梅花鹿号称森林的精灵,悦鹿苑将成为集萌宠体验、休闲观光、科普教育、拍照打卡于一体的生态景点。



“新客人”在悠闲地吃草。

三只还未断奶的小鹿。

本报记者 黄英 摄



搭建平台助创业,引才返乡促振兴

8月25日,宁夏固原市原州区头营镇杨郎村万亩瓜菜基地,网纹蜜瓜大批成熟,村民正忙着采摘、打包、装箱,一派繁忙的景象。34岁的曹少雄正在标准化日光温室里指导农户按照个头大小分别装箱。近年来,在自治区农业综合开发中心组织实施的国际农发基金项目支持下,杨郎村特色农业种植基础设施进一步完善,产业链进一步延长,农民收入进一步提高,吸引了像曹少雄一样的大学生和年轻人返乡创业,助推杨郎村蔬菜产业蓬勃发展,让这个远近闻名的“亿元村”再继辉煌。

杨郎村是固原市首个“亿元村”,最初产业以酿酒、奶牛养殖等为主,但由于同优势产区在技术、人才和区位等方面存在较大差距,在发展中逐渐失去了产业竞争力,“亿元村”出现衰落迹象,怎样让产业再次兴旺成为杨郎村急需解决的难题。就在此时,自治区农业综合开发中心与原州区农业农村部门和杨郎村积极对接、深入调研,结合宁南山区冷凉蔬菜产业发展优势,于2019年开始在杨郎村实施国际农发基金项目,以大力扶持冷凉蔬菜产业为主导,投入2197万元建设40栋标准化日光温室,配备有育苗床、自动点播机及喷淋设施。还配套平整了2000亩土地,硬化绿化道路,建蓄水池等,并交由原州区齐力种植专业合作社统一管理经营,解决了杨郎村农业基础设施薄弱和农业产业发展滞后的瓶颈问题,为杨郎村农业特色产业发展开辟了一条新的农业致富路。

曹少雄看到了村里发展潜力,放弃湖南央企的工作,带着妻子回到家乡,加入合作社为农业发展助力。通过参加国际农发基金项目组织的各类学习与实践,曹少雄已经从一名外行成长为农技专家,负责合作社的育苗管理和新品研发推广,带动周边10多户就业,让特色农业效益翻番。“23栋温室用来育苗,17栋负



瓜农在田间辛勤劳作。 本报记者 陈秀梅 摄

责新品种引进,有阳光玫瑰葡萄、蜜瓜等,今年计划再引进草莓番茄及新技术实验推广。”曹少雄经三年试验,成功种植出网红甜瓜,主要销往浙江、广东、福建等南方省市,预计今年产值可达6000万元。

杨郎村村民依托国际农发基金项目建设,专业合作社提供种苗、种植技术,并利用冷藏库、加工包装车间等开展瓜菜冷藏保鲜、加工包装及销售服务。采取“经营主体+基地+农户”经营方式,在收益分配上建立起带动农户种植、入股分红、村企互动、吸纳务工等4项带富机制。目前,杨郎村农业瓜菜面积达到1万亩,带动瓜农60多户。用工高峰期达500人,

年收入1.3万到3万元不等。

据介绍,自治区农业综合开发中心坚持问题导向、聚焦产业振兴,结合原州区自然资源禀赋和冷凉蔬菜产业发展实际,充分立足当地气候冷凉、昼夜温差大、病虫害少、土壤有机质含量高的独特优势,牢牢抓住设施农业这个关键点,做长产业链,提高附加值。2019年以来,累计在原州区投入7148.42万元,建设高标准温室大棚、蓄水池、高效节水等农业基础设施,提升区域优势特色产业标准化、规模化、科学化生产水平,为当地冷凉蔬菜产业发展带来了机遇,为吸引人才返乡创业、助力乡村振兴搭建了新平台。 (祁国昌 陈秀梅 肖庆红)